



重庆举行脱贫攻坚先进事迹报告会

5名宣讲人讲述来自脱贫攻坚一线为民解困、自强不息的故事

核
心
提
示

在全市脱贫攻坚实践中,涌现出一大批砥砺奋进、可歌可泣的先进典型。他们用苦干实干演绎了一场场战天斗地的攻坚历程,谱写了一曲曲改天换地的奋斗之歌,书写了一个个感天动地的英雄故事。

10月17日,我市举行脱贫攻坚先进事迹报告会,5名来自脱贫攻坚一线的宣讲人,讲述了他们日夜奋战、摸爬滚打,真心为群众办实事、解难事,全力帮助困难群众发展产业、改善生活、改变精神面貌,以及自强不息、攻坚克难、摆脱贫困的故事。



李建成



向城钢



谭雪峰



田杰



付体碧

城口县副县长(挂职)李建成

牵线搭桥 形成多层次结对帮扶机制

□本报记者 苏畅

2017年,山东省临沂市选派兰山区常委、统战部部长李建成到重庆市城口县挂职副县长,参加扶贫工作。

“这么高的山,这么陡的路,这么小的县城,我是第一次看到。该怎样帮助大山深处的乡亲们脱贫?”李建成到城口县做的第一件事,就是调查研究。王怀芝家是他走访的第一个贫困户,“在万丈悬崖和陡峭石壁之间一路颠簸,不知拐了多少个弯,才到王怀芝家。”

王怀芝今年65岁,长期田间劳作让她积劳成疾。李建成到她家时,家里人正盼着把家里3头猪、8只羊养大了卖掉,供两个孙女上学。

“我两个孙女学习成绩都很好,一个上初中,一个上高中!”王怀芝告诉李建成。

“等她们大学毕业,就能找到一份稳定的工作了!”李建成接过话。

王怀芝却叹了口气,眼神逐渐暗淡:“穷山沟能培养出大学生吗?”

这句话,让李建成感受到了肩上承担的使命与责任。

三个月内,李建成走遍了所有乡镇,遍访了90个贫困村。他的两个笔记本上,记满了城口县经济社会现状、贫困户生活情况以及他的帮扶思路。

2018年春节,李建成返回山东,拜访了临沂市8个主要部门和7个经济条件比较好的区县。在他的帮助下,临沂市和城口县开展了“携手奔小康”行动,临沂市罗庄区等7个区县与城口县7个重点乡镇结对帮扶,临沂市10个实力较强的乡镇与城口县10个深度贫困村结对帮扶,临沂市12家重点企业、城口县11个产业薄弱村结对帮扶,临沂市15所重点学校与城口县13所学校结对帮扶,临沂市两家医院与城口县两家医院结对共建,形成了“1+N”多层次结对帮扶机制。

在李建成的影响下,他的妻子也主动来到城口县重师附中支教,一干就是两年。

在城口县期间,李建成协调临沂市兰山区帮助城口县修齐镇建设花菇扶贫车间,创新“集体经济+民营经济+贫困户”利益链接机制,实现花菇扶贫产业覆盖全镇。2019年,修齐镇花菇产值达到700多万元,140户农户人均“地租收益”800元,120名农民人均务工收入2.4万元,集体经济组织固定分红248万元,全镇901户建档立卡贫困户均分红1000元,脱贫取得初步成果。

今年2月,城口县成功脱贫摘帽。

前不久,李建成再次来到王怀芝家。此时,王怀芝不仅治好了病,还搬进了宽敞的房子,大孙女已经考上中国农业大学。

“这个女娃娃每次见到我,总是亲切地叫我李爷爷。她告诉我,毕业后要回来建设家乡。”李建成说,在王怀芝大孙女身后,他看到了乡村振兴的希望。

□本报首席记者 颜安

不忘初心 用奋斗换来群众欢天喜地

“扶贫这条路不好走,尤其是对奉节这样一个贫困人口多、分布广、底子薄的国家级贫困县而言,更是难上加难。”10月17日,在重庆市脱贫攻坚先进事迹报告会上,奉节县扶贫办主任向城钢动情地说,2014年奉节县贫困发生率高达13.5%,广大农村“下雨停电、通讯断线”“出门出县、出村翻山”“满山都是土坯房、土豆红薯当主粮”等现象一度十分突出。

脱贫攻坚讲的是政治、干的是民生、体现的是大局、反映的是党性,是必须完成的政治任务。如何才能打赢打好这场攻坚战?“践行初心使命,用荣辱感激发责任感,用党员干部的使命感增强群众的获得感。”向城钢说。

这几年,奉节县脱贫攻坚的第一个工作,就是层层压实责任,出台脱贫摘帽“最严十条”和激励办法。有两件事情深深震撼了向城钢的心:一是2018年8月,奉节县召开脱贫攻坚第二季度督战会,太和乡党委书记毛荣浩上台领奖。3分钟的表态发言,他念了5分钟,数度哽咽,数度中断,300人的会场鸦雀无声。当晚向城钢回到办公室,翻开微信群,看到

5个排名靠后的乡镇和部门“正连夜开会,会标上写着‘知耻而后勇’。第二件事是,他在暗访时,看到一名乡党委书记正在贫困户家中,撸起袖子挑墙砖,帮助改造危房。

“看到这样的干部,我深感自己肩上责任更重了。除了责任,还得有真本事,才能把扶贫政策转化为老百姓看得见摸得着的‘真金白银’。”向城钢说,奉节县梳理汇总了102项到户到人政策,形成“1+18”精准扶贫政策包,每个干部手里都有扶贫政策明白书,每户群众家里都有便民政策挂历。县里常态化组织政策考试、业务培训,确保8000多名帮扶干部,人人懂扶贫、个个会帮扶。

通过向城钢等一批扶贫干部的实践,一套干部走访、教师家访、医生巡访、农技随访的“四访”工作法,成为全市唯一脱贫攻坚地方标准。此外,还有失能人员“集中供养”释放家庭劳动力,有“八到户八到人”做到帮扶实,有“六个环节”解决识贫准,有“五个一活动”促进干群亲……奉节县的多项做法在全国推广和交流。

2019年4月,奉节县正式摘掉了33年的贫困帽,消息传遍县里的山山水水,许多乡亲自发在家门口插上了小红旗。

“在扶贫路上,我们用感天动地的奋斗,换来老百姓的欢天喜地。”向城钢激动地表示,将不忘初心、牢记使命,全面巩固脱贫攻坚成效,奋力夺取脱贫攻坚战的全面胜利。

□本报记者 采园园

继续奋斗 用双手创造更美好的明天

石柱土家族自治县中益乡党委书记谭雪峰,忘不了3年前初到乡里时看到的场景——在许多贫困户的眼里,他只看得到对贫困顺其自然的妥协,“那时他们心里没有底,眼里没有光。”

“通过这些年的努力奔跑,在今年8月全国脱贫攻坚普查中,全乡539户贫困户,全部达到脱贫标准,脱贫攻坚胜利在望!”10月17日,在重庆市脱贫攻坚先进事迹报告会上,说起中益乡如今的变化,谭雪峰字句铿锵。

中益乡是全市18个深度贫困乡镇之一,按照市委“四个深度发力”的要求,近年来,谭雪峰带领中益乡的乡亲们,始终奔跑在攻克深度贫困堡垒的路上。

“中益山高坡陡,基础设施建设特别难,路水电讯房,样样都是短板。”谭雪峰说,为深度改善当地生产、生活、生态条件,起初那一年多,他和乡干部白天走项目现场,晚上开群众会,终于在2018年底,实现了全乡组组通公路、户户通自来水、家家有信号、人人住房稳。

但要实现老百姓脱贫致富,归根结底得有好产业。中益乡是典型的鸡爪地、巴掌田,种传统作物很难有好收成。为深度调整产业结构,乡里请来市里的专家论证指导,决定发展黄精、前胡、中蜂等特色种养业。

“因为此前村上产业发展的失败案例,乡亲们起初并不信任我们,认为我们是在搞形式。”谭雪峰说,为了打消大家的顾虑,他和干部们又耐心地挨家挨户去动员,乡亲们终于愿意试着干。

“结果大家第一年就尝到了甜头,第二年就开始抢着种!”谭雪峰说,如今中益乡7个村全部成立了村集体经济公司,有的发展特色农业,有的开民宿,有的还搞起了直播带货,村集体平均收入超过10万元,“今年的分红大会上,许多乡亲高兴地说‘这辈子还没遇到过这样的好事!’”

谭雪峰说,通过这几年的发展,乡亲们的精神面貌也发生了巨大改变,许多群众和学生开始走出大山,手工扶贫车间的张玉芳,还带着自己的作品到新加坡参展,“大家的眼界越来越宽,思路越来越活,发展的路子越来越多,很多外出打工的年轻人也回到乡里发展,有的搞起了智能化养猪,有的办起了农家乐,发展的后劲越来越大!”

谭雪峰说,就在今年中国农民丰收节上,乡亲们又聚在一起开心地唱起了土家民歌《太阳出来喜洋洋》,“歌声中寄托的美好愿景已变成现实,如今的中益乡处处洋溢着幸福的笑脸,我们全体干部职工将继续奋斗不停步,用勤劳的双手创造更加美好的明天!”

□本报记者 苏畅

当好纽带 帮助老百姓解决急事难事

黔江区金溪镇长春村第一书记兼驻村工作队队长田杰,初到长春村,田杰发现村上的产业“杂乱小”,土地撂荒率达72.1%,外出人口比例高达1/3,经济发展没有动力。而且,村党组织软弱涣散,连支部书记和村主任都没有。

“缺乏强有力的党支部,脱贫攻坚哪来主心骨?”田杰心里着急,与镇村干部讨论后,他决定先把支部建起来。经过考察和动员,在外创业的万书泰回到长春村担任村支部书记。有了党支部,产业发展有了“火车头”,村里的党员渐渐有了精气神。

脱贫致富的路子在哪?长春村通过实施“三变”改革,按“村集体经济+农户”的模式,农户以土地入股成立合作社发展蚕桑产业。田杰向有关方面申请了225万元专项支持,解决了缺乏启动资金的问题,蚕桑产业在长春村风风火火地搞起来了。

田杰说,作为第一书记,就是要做党和群众之间的纽带,帮助老百姓解决急事难事。有一次,田杰得知村里一个叫陈梦琪的小女孩患先天性心脏病,因家庭经济困难没钱做手术。他迅速向医院领导汇报了此事,第二天医院就派救护车把陈梦琪接去进行免费救治。如今,陈梦琪上了幼儿园,陈梦琪的家也在2018年底顺利脱贫。

据了解,2017年以来,在市卫健委扶贫集团帮扶下,村里有11位贫困重病患者得到了有效救治。

在长春村的三年,田杰背包从不离身,里面装满了做满标注的扶贫论述和记录详实的工作笔记,大家都亲切地叫他“背包书记”。在田杰看来,背包里装的是如期打赢脱贫攻坚战的责任,载的是村民脱贫致富的希望。

三年来,长春村发生了六大变化:51户贫困户全部脱贫;“劳动创造幸福”理念深入人心;基础设施、人居环境提档升级;1600亩撂荒地变为产业基地,蚕桑产业实现规模化;村民人均纯收入较2017年增长2700元,集体经济收入增长16万元;村党支部从“后进”变“先进”。

□本报记者 采园园

成功脱贫 带着乡亲们一起过好日子

今年42岁的付体碧是丰都县十直镇秦榜沟村村民,家里曾是贫困户。近年来,作为家中顶梁柱,她通过养牛实现了人生的逆袭,不仅年收入10万元,还在去年获得了“重庆市脱贫攻坚工作先进个人”奖。

10月17日,在重庆市脱贫攻坚先进事迹报告会上,说起以前家里的贫困,付体碧数度哽咽:“人啊,有时候就是运气啊。”

她到底有多背?2003年,付体碧5岁的女儿得了脑膜炎,住了十多天院,欠下几千元账;2004年,丈夫去成都打工,上班没几天右手就被机器轧烂,二级残疾;再后来,公公发生车祸……

那段时间,一件接一件的祸事让付体碧感到绝望。但想到一家老小指望着自己,消沉了几天后,她又振作起来,给自己打气:“只要肯干,就有活路!”

付体碧把别人不种的田地要来自己种,还凑钱买了两头猪来喂,丈夫虽然只剩下左手,也起早摸黑跟着她一起干。

“我一个女人家,要撑起这样大个家,还是好难哦!”付体碧说,就在自己苦苦支撑的时候,县领导和镇村干部上门仔细询问了她家中的情况,给她指明了脱贫的路子。

在扶贫干部的帮助下,付体碧借了3万元买来6头牛,希望借此脱贫致富。但因为文化有限,养牛这条路对她来说并不容易。有一次,牛生了病,不吃草料,她请兽医来看,但因为不识字,根本不知道兽医开的药怎么配、怎么喂,只能硬着头皮通过画记号的方式死记硬背。

看到付体碧面临的困难,镇村干部们又带着施工队帮她修牛圈、修马路、修化粪池。“有人帮我们这些贫困户,我们自己更要使点力干。我一天就在想哪个才能把牛喂好、喂壮实!”慢慢地,付体碧成了养牛的行家。

2015年,付体碧卖出第一批肉牛,净赚6000多元,次年脱了贫。2018年,家里养牛规模达到30多头,年收入10万元。2019年,付体碧获得“重庆市脱贫攻坚工作先进个人”奖。

“我们的日子越过越红火,现在家里肉牛30多头,生猪20多头,山羊10多只,鸡鸭100多只,每年还要收包谷、水稻、榨菜将近4万斤!”付体碧说,现在总算是苦尽甘来,不愁吃不愁穿了,她和丈夫如今还带动周边村民一起养牛,“我们要带着乡亲们一起劳动,靠自己的双手过好日子!”

本版图片由记者郑宇摄/视觉重庆